

# 学习贯彻习近平总书记 视察山东重要讲话精神 座谈会召开 甄占民杨东奇出席并讲话

**本报济南7月11日讯** 今天，中央党校报刊社与省委党校召开座谈会，深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神，开展研讨交流。中央党校（国家行政学院）副校（院）长甄占民，省委常委、组织部长杨东奇出席并讲话。

甄占民强调，深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神要多方着力，很重要的聚焦点就是切实把新发展理念落到实处。要深刻认识、学深悟透新发展理念，充分发挥新发展理念全局性引领作用。要解放思想、更新观念，以真抓实干、埋头苦干的实际行动落实好新发展理念，推动山东在高质量发展上争创新优势，全面开创新时代现代化强省建设新局面。

杨东奇指出，全省各级党组织和广大党员干部要把思想统一到习近平总书记视察山东重要讲话精神上来。各级组织部门、全省党校系统要主动担当作为，增强干部培养的系统性、持续性、针对性，突出抓好对干部的德、担当精神、专业能力专业精神的教育培训和培养锻炼，引导广大党员干部勇做新时代泰山“挑山工”，推动习近平总书记视察山东重要讲话精神在山东落地生根、开花结果。

# 省委政法委传达学习有关会议精神 为高质量发展 提供坚强保障

**本报济南7月11日讯** 今天下午，省委常委、政法委书记林峰海主持召开省委政法委员会（扩大）会议，传达学习赴江苏浙江广东学习交流会和全省招商引资引智大会精神，结合政法工作实际，研究贯彻落实意见。

林峰海指出，全省各级政法机关要认真学习会议精神，深入查摆我省政法工作存在的差距和短板，在思想深处来一场深刻的自我革命，切实把思想行动统一到习近平总书记重要讲话精神和省委要求上来，进一步增强服务保障经济社会发展的责任感、使命感、紧迫感。要充分发挥政法职能作用，聚焦新旧动能转换重大工程、乡村振兴战略、扩大开放，特别是招商引资引智工作，着力营造健康有序的市场环境、和谐稳定的社会环境、优质高效的服务环境、公平正义的法治环境，努力为全省经济高质量发展提供坚强政法保障。要坚持解放思想、转变作风，敢想、善谋、勇闯，不断提升思想境界，强化责任担当，提升素质能力，确保各项任务措施落到实处。

# 新疆喀什地区来鲁招商

- ◆重点面向劳动密集型产业进行推介
- ◆初步达成合作意向项目51个
- ◆总投资近15亿元

**□大众报业记者 高祥 通讯员 刘晓峰 报道**  
**本报济南讯** 7月10日，山东省发改委、省援疆工作指挥部和新疆喀什地委行署在济南联合举办“山东产业援疆暨新疆喀什（济南）招商引资推介会”，重点面向纺织服装、电子元件组装、农副产品加工等劳动密集型产业进行招商推介，引导山东优质企业借助喀什资源禀赋、区位优势和政策优势投资落户，实现产业带动就业促进增收实现脱贫，助力受援地如期打赢脱贫攻坚战。

推介会上，山东省及喀什地区相关部门和领导分别就喀什经济社会发展、喀什地区招商引资政策及山东产业援疆等情况进行了详细介绍和推介。来自山东17个市的165家企业参加推介会，我省对口支援的新疆喀什地区疏勒、英吉沙、岳普湖、麦盖提四县招商同志与相关企业代表作了深入洽谈。

招商推介会取得积极成效，初步达成合作意向项目51个，总投资近15亿元，青岛即发集团、寿光蔬菜产业集团、康平纳纺织有限公司、蓝光电子等13家签订合作协议，涉及纺织服装、电子元件组装、电子信息、农副产品加工等8个领域，必将对喀什地区工业经济发展和群众就业脱贫起到积极推动作用。

会后，喀什地区招商考察团将分赴青岛、东营、济宁、泰安、日照等市，实地走访考察企业，进一步深化对接合作，促成更多企业投资落户喀什。



“韩信点兵——多多益善”是我们耳熟能详的一句歇后语，在今天诸城、高密、安丘交界的潍河两岸，坐落着一座以韩信命名的古坝遗址——韩信坝（又名韩王坝）。这是在公元前203年兴建的水坝，岁月流淌过两千多年，韩信坝早已消失在滔滔潍水中，但诸城民间仍然流传着许多关于韩信坝的美丽传说。韩信坝已经不仅是一个著名的古代水利工程，更成为一张宣传齐鲁水文化的名片。

## 韩信坝得名的 历史渊源及坝址探究

韩信坝名字的由来有一段悲壮的历史故事，相传因韩信在此筑坝壅潍水大破楚军而得名。据《水经注·潍水》记载：“昔韩信与楚将龙且夹潍水而阵于此。”《史记》载：“龙且与信夹潍水阵，韩信乃夜令人万余囊，满盛沙，壅水上流，引军半渡，击龙且，佯不胜，还走。龙且果喜，遂追信渡水。信使人决壅囊，水大至，龙且军大半不得渡，即急击，杀龙且。”对于这场战役，学术界也有一些疑问，潍河是一条平均宽度约为200米的河流，并不足以阻挡龙且的军队，韩信是如何巧借“夹潍水而阵”以数万汉军战胜龙且率领的20万大军的呢？省文联原副主席陶钝给出了这样的解释：在潍河的两边有两大块洼地，韩信吩咐士兵们挖了两条大沟将其和潍河联通。这两条沟被韩信坝壅住的潍水引到大洼里筑起沙囊存蓄起来。移去沙囊之后，两片洼地的河水就沿韩信坝返回河道，这样就把20万敌军截成了两半，成就了历史上以少胜多的著名战役——潍水之战。关于韩信坝的准确位置，学术界有不同的

## 韩信坝对当地经济社会、 人文环境的影响

在史书记载中，韩信坝常与古潍水堰等同起来，宣统《山东通志》载：“今韩信坝即潍水西南堰，以韩信令军士囊沙而附会也”。《高密志》中“潍水堰遗迹，即所传韩信坝是也”，足以佐证历史上潍水堰即韩信坝。早在汉初，诸城有个远近闻名的富庶之地，位于昌城到城阴城一带，当地民众择水而居，依河而生，在潍河两岸筑堰蓄水，用来灌溉农田，因此农业发展迅速，昌邑、石泉、高密一些城市也由此兴盛起来。据史料考证，潍水堰一带历史上曾有“稻谷城”，《高密志》云：“县西南五十里，潍水堰侧，土人呼为赵贞女坊，南有高堤，即稻城遗址。春秋称琅邪之稻。”宋代《太平寰宇记》记载：“故稻城在县西南潍水堰侧，汉时立堰造塘，溉稻合

# 新时代 新担当 新作为 为了政治生态的“威海蓝”

## 傅逊用忠诚诠释担当、用铁腕正风肃纪，在全面从严治党一线务实创新

□ 本报记者 彭辉  
本报通讯员 魏程

威海以美丽宜居闻名于世，“威海蓝”是优越自然生态的代名词。现任威海市委常委、市纪委书记、市监委主任傅逊，以其坚定信念、铮铮铁骨，带领全市纪检监察干部用忠诚诠释担当、用行动践行信仰、用铁腕正风肃纪，在全面从严治党一线务实创新开展工作，为维护政治生态的“威海蓝”而不懈努力。

## 敢于亮剑，惩腐一寸不让

二十八年的纪检监察工作经历，铸就了傅逊无私无畏、刚直不阿、敢于碰硬的鲜明性格特质。到威海工作后，他发现地方小、人情重，人托人就能攀上关系，纪委办案过程中，递条子、打招呼等情况时有发生。在市纪委全会等场合，他一再向纪检监察干部讲，“干纪检就要有许党许国的情怀，嫉恶如仇、敢于亮剑、不怕得罪人。凡是说情的要坚决顶回去，顶不住是我的责任，案子办不实处是你们的责任。我们只有把案子办实了，才能用铁的事实和证据堵住说情人的嘴。”

多年来，一直有人反映荣成市公安局原党委书记、局长于新社违法乱纪。傅逊

到威海工作后，顶住各种说情压力，组织力量联合相关部门对其涉嫌严重违法违纪问题进行了立案查处，并将涉嫌严重违法违纪问题线索移交给检察机关，同时以此为突破口查处了系列窝案，荣成公安系统政治生态为之一新。

在全面从严治党不断向纵深推进中，傅逊带领全市纪检监察机关认真履行监督首责，聚焦“关键少数”，以典型案件查处实现长震慑，以常态化、近距离、可视化的监督全覆盖提升监督实效。2015年以来，立案查处县处级领导干部103人，其中市委委员3人、候补委员1人。查处违反中央八项规定精神问题275起，处理348人，党纪政务处分214人，为全市党员干部拉起了红线。

## 胸怀大局，鼎力护航发展

高点站位、胸怀大局、善于担当是傅逊的突出政治品质。他主持起草了《威海市国家工作人员不作为乱作为问责办法》，深入开展“问责年”活动，有贵必问、问贵必严，加大庸政懒政怠政问题追究力度。2015年以来，实施党内问责242起，问责党组织88个，问责党的领导干部196人，通报57起23个党组织60人典型问题，以常态化问责倒逼各级主动担当作为。

监督执纪问责力度不断加大，“为官不为”现象少了，但“为官慢为”“为官不为”现象开始多了。表现在政商关系上，有的干部不愿进企业下车间调研，有的干部与企业家刻意保持着距离。在傅逊倡议下，威海在全省率先出台了《关于规范政商交往构建新型政商关系的若干意见》，既为党政机关和公职人员划定了纪律“红线”，又明确了鼓励政商交往的具体情形，为企业健康发展营造了良好环境。

为担当者担当，为负责者负责，把纪委打造成“干部之家”始终是傅逊的不懈追求。“我们就是要旗帜鲜明地为那些扛重活、打硬仗、干净干事的干部撑腰鼓劲，让他们放下包袱，放开胆子，甩开膀子，尽情地干，自豪地干。”傅逊说。

## 创新机制，叫响“威海经验”

傅逊常说，“贯彻稳中求进总基调，就要以创新的思维审视工作、以创新的办法推进工作。”近年来，他始终坚持问题导向，向改革要活力，向创新要动力，在持续推进工作上档升级中创出了在全省全国纪检监察系统叫得响的“威海经验”。

“把21万元扶贫款放在东山宾城专业合作社，有什么好处，可靠不可靠？”在荣成市夏庄镇北山村村扶贫款使用“集

中议廉”现场，经过激烈讨论，参会党员和群众代表就扶贫款使用达成一致，杜绝了暗箱操作。这是傅逊主导首创的基层党风廉政建设“三堂课”上的一个生动缩影。“精准扶贫的每一分钱都是老百姓的保命钱，必须花到刀刃上，我们重点对全市180个贫困村的7000多万元扶贫专项资金使用进行集中议廉，有效保障了精准高效利用。”傅逊说。威海聚焦扶贫领域问题专项整治，通过上好廉政教育、集中议廉、述廉评议“三堂课”，推行17项标准化制度，对基层党员干部咬耳朵、扯袖子、扬鞭子，有效解决了基层“微腐”怎么防、如何治的问题。

群众利益无小事，让群众每一封来信、每一次来访都有着落有回音，是傅逊践行执纪为民情怀的承诺。据统计，在威海，群众信访举报线索有80%来自农村基层，群众反映的问题不能及时在基层解决，极易产生集体访越级访，影响基层稳定。在傅逊主导下，威海制定了压实基层纪委信访举报工作责任的实施办法，从越级上访线索入手，以倒查形式督促基层及时解决群众反映问题，对问题久拖不决的，市纪委直接约谈镇街主要领导。“倒查约谈”机制的建立，有效促进了初信初访的解决，蹚出了一条以压实信访责任倒逼全面从严治党责任落实的新路子。



# 黄河济南段迎4年来最大一次洪峰过境

由于小浪底水库持续开闸，7月10日开始，黄河济南段迎4年来最大一次洪峰过境，出现3000立方米/秒以上流量，预计还会持续4-5天。按照省防总黄河防办的安排部署，各地全员上岗到位，按照防御洪水机制开展工作；认真落实坝坝责任制，实行24小时巡查观测，确保工程安全。图为7月11日洪峰过境后的黄河济南段。



□新华社发

## 管道机器人 汛期来“巡诊”

7月11日，在烟台市红旗东路，工作人员在作业前对管道检测机器人进行调试。进入汛期，为保证排水管网通畅，防止内涝发生，烟台市城市排水管理处使用管道检测机器人进行管网巡检，帮助工作人员快速准确地找到堵塞点和腐蚀点，以便及早开展养护维修。

# 史说韩信坝

数千顷，县因此得名。”元代于钦的《齐乘》亦云：“高密西南潍水堰土人呼为赵贞女坊，南有高堤，即稻城遗址……自汉有塘堰，引潍水以溉稻田，名其城，旁有稻田万顷，断水造鱼梁，岁收亿万，号万匹梁。”可见，潍水堰对当地经济发展起到了至关重要的作用，据史书记载，直至唐代，潍水堰仍是溉田万顷造福于民的水利工程。

潍水和韩信坝滋养了一方人民，也给这片土地赋予了深厚而独特的文化韵味。从汉代开

始，韩信坝一带一度被称为虎踞龙盘的风水宝地，周边的历史名人层出不穷。据民间传说，韩信攻占高密时，“望北有王气，凿沟以扼之”，这就是韩信沟的由来。历史上，高密曾经多次作为都城，时间长达数百年，因此潍河一带人文十分活跃，两汉魏晋时达到鼎盛。西汉著名学者盖公，善治黄老之学，《汉书·曹参传》记载：“孝惠元年，除诸侯相国法，更以参为齐丞相……闻胶西有盖公，善治黄、老言，使人厚币请之……故相齐九年，齐国安



△韩信坝遗址

集，大称贤相。”苏轼曾在密州做太守，他也对盖公十分仰慕，建造了盖公堂，并留下《盖公堂记》传世。清朝以后，韩信坝周边更是涌现出许多名士大家，如清代大学士刘统勋、著名书法家刘墉、金石学家刘喜海、著名文人王钱、兵部侍郎王念庵等。

## 近现代韩信坝的开发与利用

早在清朝初期，“韩王坝月”就是远近闻名的诸城八景之一，“韩王坝月”指的是每逢天气晴朗的夜晚，皓月当空，韩信坝一带河床上星罗棋布的小水坑里，各有一轮明月闪闪发光，河水从中穿流而过，微风徐来，月影摇曳，再加上两岸水草碧青，景色十分美妙。诗作《韩王坝八咏·其二》作了这样的描述再现这一美景：“冷风号水急，寒月照沙白。有客说兴亡，渔人拾钓戟。此际意无穷，陶陶欲永夕。”可见韩王坝月的优美景色。现在初春时节，韩信坝也是高密、诸城、安丘一带人们首选的郊游踏青地点，尤其到了每年清明节前后，巴山上风景秀丽、松柏苍翠，潍河中芦花浮动，成为高密、诸城、安丘一带一道美妙的人文景观。

韩信坝的历史厚重感和“韩王坝月”的美丽景色，为注沟镇当地现代农业发展区和李家埠村的乡村旅游发展展现了无限潜力。当前正值发展乡村旅游的黄金时期，通过整合韩信坝等旅游资源，做好文化旅游产业的融合发展，既丰富了旅游的内涵、提升了旅游的层次，也能与当地人们带来十分可观的经济收益。“韩信坝”借力政府发展乡村旅游的诸多政策，进一步提升知名度和影响力，使其不仅成为当地有名的游览胜地，更成为在山东省具有深厚文化积淀的旅游品牌。

(张静 臧志美 窦俊伟)

联系方式：  
邮箱：sdsxc@shandong.cn  
电话：0531—81932843

